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خاک ایران، این سرمایه ارزشمند و پایه حیات، 
در حال نابودی است. هر سال میلیون‌ها تن از خاک 
حاصلخیز کشور در اثر سوءمدیریت منابع طبیعی، تخریب 
پوشش گیاهی، و بهره‌برداری بی‌رویه از بین می‌رود. 
این پدیده، تنها یک مسئله محیط‌زیستی نیست، بلکه 
تهدیدی مستقیم برای امنیت غذایی، استقلال اقتصادی 

و آینده ملی ایران به‌شمار می‌رود.
 ایران؛ یکی از بالاترین نرخ‌های 

فرسایش خاک جهان
گزارش‌های رسمی نشان می‌دهند که ایران سالانه 
حدود دو میلیارد تن خاک حاصلخیز از دست می‌دهد؛ 
رقمی پنج تا هشت برابر متوسط جهانی. میانگین 
فرسایش خاک در ایران ۱۶ تا ۱۷ تن در هکتار در 
سال و در برخی مناطق کوهستانی به بیش از ۶۰ تن 
در هکتار می‌رسد، در حالی که میانگین جهانی تنها ۲ 

تن در هکتار است. 
علت اصلی این بحران چیست؟

- جنگل‌زدایی و تخریب مراتع
- چرای بی‌رویه دام

- کشاورزی نامطلوب در زمین‌های شیب‌دار
- تغییر کاربری زمین‌های کشاورزی به مسکونی و صنعتی
- فعالیت‌های عمرانی و معدنی بدون ملاحظات 

محیط‌زیستی
- خشکسالی‌های شدید و سیلاب‌های ناشی از تغییرات 

اقلیمی.
هر سانتی‌متر خاک حاصلخیز قرن‌ها زمان می‌برد 
تا شکل بگیرد، اما در ایران سالانه میلیون‌ها تن از آن 
شسته و نابود می‌شود. این بحران خاموش، پیامدهای 

زیست‌محیطی و اقتصادی گسترده‌ای دارد.
فرسایش خاک و تغییرات اقلیمی؛

 حلقه‌ای مخرب
فرسایش خاک تنها نتیجه تغییرات اقلیمی نیست؛ 
خود آن عامل تشدید گرمایش زمین است. خاک سالم 
ذخیره‌کننده کربن است و وقتی تخریب می‌شود، کربن 
آلی آن آزاد و به صورت دی‌اکسیدکربن وارد جو می‌شود. 
این روند به افزایش گازهای گلخانه‌ای و بالا رفتن دمای 
زمین کمک می‌کند. علاوه ‌بر این، خاک فرسوده ظرفیت 
نگهداری آب را از دست می‌دهد و بارش‌ها به رواناب و 
سیلاب تبدیل می‌شوند. خشکسالی، کاهش پوشش 
گیاهی و گسترش بیابان‌ها از پیامدهای مستقیم این 
روند هستند. بنابراین هرچه خاک بیشتر فرسایش 
یابد، تغییرات اقلیمی شدیدتر و چرخه تخریب سریع‌تر 
می‌شود. فرسایش خاک، چرخه طبیعی حیات را مختل 
می‌کند و توان اکوسیستم‌ها برای تنظیم دما و رطوبت 
را کاهش می‌دهد. مقابله با این بحران به معنای مقابله با 

تغییرات اقلیمی و حفظ منابع ملی است.
تهدید مستقیم برای امنیت غذایی

فرسایش خاک یعنی از بین رفتن بستر تولید غذا. 
خاک سطحی محل تجمع مواد مغذی و رطوبت لازم 
برای رشد گیاهان است و نابودی آن به کاهش تولید 

محصولات کشاورزی منجر می‌شود.
پیامدهای این روند در ایران ملموس است:

- کاهش عملکرد محصولات اساسی مانند گندم، جو، 
برنج و حبوبات

- افزایش وابستگی به کود و سموم شیمیایی و آلودگی 
خاک و آب

- افزایش هزینه تولید و قیمت نهائی مواد غذایی
- کاهش خودکفایی غذایی و وابستگی به واردات

- مهاجرت روستاییان و کاهش نیروی مولد کشور.
به بیان ساده، هر تن خاک از دست رفته، بخشی از 
سفره غذایی مردم و آینده کشور را نابود می‌کند. 
امنیت غذایی و تولید ملی، مستقیم با حفاظت از خاک 

گره خورده است.
عوامل انسانی و ریشه بحران

سهم انسان در این بحران غیرقابل انکار است. 
سال‌هاست که برنامه ملی و جامع برای حفاظت از 
خاک اجرا نشده است. چرای دام، بهره‌برداری از منابع 
معدنی و تغییر کاربری اراضی بدون نظارت کافی ادامه 
دارد. پروژه‌های عمرانی بدون ارزیابی زیست‌محیطی 
و سیاست‌های کوتاه‌مدت باعث شده‌اند خاک و منابع 

طبیعی قربانی شوند. 
در کشورهای پیشرفته، حفاظت از خاک به اندازه 
آب و هوا اهمیت دارد، اما در ایران هنوز جایگاه واقعی 
خود را نیافته است. از دست رفتن خاک یعنی از دست 
رفتن استقلال غذایی، توان تولید داخلی و آینده 

اقتصادی کشور.

راهکارهای فوری
نجات خاک نیازمند مدیریت علمی، عزم ملی و 

همکاری همگانی است.
اقدامات ضروری شامل:

- احیای جنگل‌ها و مراتع و جلوگیری از چرای بی‌رویه
- اجرای کشاورزی حفاظتی و کاهش خاک‌ورزی

- کنترل سیلاب‌ها و احداث بندهای خاکی
- محدود کردن تغییر کاربری زمین‌های کشاورزی

- آموزش عمومی درباره ارزش خاک از مدارس تا رسانه‌ها.
حفاظت از خاک فقط وظیفه وزارتخانه‌ها نیست؛ 
همه مردم باید بدانند که خاک سرمایه‌ای ملی و غیرقابل 

جایگزین است.
سخن پایانی

فرسایش خاک بحران خاموشی است که هر سال، 
میلیون‌ها تن از منابع غذایی و زیست‌محیطی کشور را 
از بین می‌برد. ادامه این روند می‌تواند باعث بیابان‌زایی، 
مهاجرت روستایی، کاهش تولید داخلی و وابستگی 

غذایی شود.
نجات خاک، نجات کشور است. اگر امروز برای 
حفاظت خاک اقدام نکنیم، فردا دیگر فرصتی برای 
جبران نخواهد بود. خاک، میراث نسل‌ها و پایه همه 
نعمت‌های طبیعی است. حفاظت از آن، حفظ امنیت 
غذایی، استقلال اقتصادی و آینده ملی ایران را تضمین 

می‌کند.
لیلا حسینیان

فرسایش خاک 
تهدیدی جدی برای امنیت غذایی و آینده کشور
رده(

)مقاله وا

 هر روز کودکان خردسال پشت درهای مهدکودک 
جا می‌مانند و والدینی که نمی‌دانند در غیابشان چه بر سر 
فرزندشان می‌آید، دلشان را پیش او می‌گذارند. روایت پیش 
رو، تجربه مادری است که از تجربه چندباره عوض کردن 
مهدکودک فرزندش به یک سؤال جدی می‌رسد؛ مسئول 

نظارت بر مهدکودک‌ها کیست؟
به گزارش خبرگزاری فارس، هر صبح، بسیاری از مادران شاغل 
کودکشان را تحویل مهدکودک می‌دهند و می‌روند؛ با کیف کار 
در دست و دلی که جا می‌ماند پشت درِ مهد. جایی که قرار است 
امن‌ترین پناه کودک باشد، اما گاهی به محیطی تبدیل می‌شود 

که ترس، جای بازی و محبت را می‌گیرد.
روایت پیش‌رو، تجربه مادری است که از دل همین اضطراب‌های 
روزمره، پرسشی ساده اما جدی را مطرح می‌کند؛ مسئول نظارت بر 
مهدکودک‌ها دقیقاً چه نهادی است و چرا وقتی پای امنیت و سلامت 
روان کودکان در میان است، این نظارت چندان به چشم نمی‌آید؟

 این »خاله« است یا...؟!
یک پسر ۶ ساله دارد که تقریباً از ۱۸ ماهگی او را به مهدکودک 
سپرده است. هر مهدکودکی که برای پسرش انتخاب می‌کرد، 
مشکلات خاص خودش را داشت. اما سعی می‌کردند تحمل کنند 

و خودشان را با شرایط مهد وفق دهند.
اما این اواخر دیگر کار به جاهای باریک کشیده بود. پسرک به 
مادرش می‌گفت مربی در مهدکودک دست او و بچه‌های دیگر را 

می‌پیچاند یا نیشگون می‌گیرد.
آن وقت بود که علی‌رغم میل باطنی خودش و کودکش، که 
سه چهار سال در آن مهد بود و دوستان قدیمی داشت، مجبور 

شد مهدکودک جدیدی پیدا کند.

به مسئولان مهد جدید گفت تأکیدی بر آموزش ندارد و همین 
که با فرزندش مهربان و خوش‌رفتار باشند برایش کافی‌ است. اما 

باز هم ماجرا خلاف انتظارش پیش رفت.
باز هم وقتی پسرک از مهد برمی‌گردد به مادرش شکایت 
می‌کند که »خاله به‌هم حرف بد می‌زنه«، »خاله به ما میگه زیپ 
دهن‌تون رو ببندید!« یا اگر دیر به مهد بروند مربی به شدت آنها 

را توبیخ می‌کند.
این مادر می‌گوید »بارها شده چیزی از پسرم خواسته‌ام، مثلًا 
گفته‌ام میوه‌ها را این طوری بخور؛ و او گفته »مامان، ما از خاله 
می‌ترسیم. ما نمی‌تونیم به خاله حرفی بزنیم. اگه طوری که میگه 
رفتار نکنیم، ما رو دعوا می‌کنه.« و این من را به شدت اذیت 

می‌کند.«
 کودکم را ترسانده‌اند...

بسیاری از مادران شاغل، به هر دلیلی، ناچارند کودک خود را 
به مهد بسپارند. اما هر روز که بچه را به مهد می‌رسانند، دلشان را 
کنار او جا می‌گذارند. چون خاطرشان جمع نیست که چه رفتاری 

با او می‌شود.
این مادر می‌گوید »به نظر من این‌ها ابتدائی‌ترین موضوعاتی 
است که یک مهدکودک باید به آنها توجه کند. چون این بچه‌ها 
کوچک و بی‌دفاع هستند. شاید نتوانند حتی مشکل‌شان با مربی‌شان 

را با پدر و مادرشان در میان بگذارند.«
او احساس می‌کند مهد و مربیان فرزندش، آن‌قدر بچه‌ها را 
ترسانده‌اند که گاهی حتی در خانه، وقتی پسرک می‌خواهد انتقادی 
از آنها بکند، حرفش را قورت می‌دهد یا وسط حرفش منصرف 
می‌شود و می‌گوید »هیچی! هیچی اصلًا! خانوم‌مون خیلی باهامون 

خوش‌رفتاری می‌کنه.«
 نمی‌خواهم کودکم کارتون نامناسب ببیند

مشکل دیگری که این مادر دغدغه‌مند با مهدکودک پسرش 
دارد، به موضوع کارتون‌ها برمی‌گردد. او می‌گوید »برای بچه‌ها 
کارتون‌هایی می‌گذارند که اصلًا مناسب سن‌شان نیست. مثل 
کارتون‌های دیزنی که تم ترسناک یا عاشقانه دارند و من اصلًا 

برای بچه‌ها مناسب نمی‌بینم.«

او از عوارض تماشای این کارتون‌ها به ترس‌های شبانه کودک، 
بی‌خوابی و بی‌تابی و ترس از تنهائی اشاره می‌کند و اینکه کودک 
مدام احساس می‌کرد شخصیت‌های کارتونی دارند به او نگاه 
می‌کنند. این مسائل باعث شد این مادر از مربی مهد بخواهد که 
فرزندش کارتون نبیند. اما همین موضوع، آغاز مشکل دیگری بود.

 دوراهی بین سلامت روان و خواب!
»پس مجبوره موقع کارتون دیدن بچه‌ها بخوابه!« این پاسخی 
بود که بعد از درخواست این مادر برای کارتون ندیدن کودکش، 

به او دادند. مادر هم بر خلاف میلش، قبول کرد.
چون کودک را بعد از ناهار ساعات زیادی می‌خوابانند. به طوری 
که روزهایی که کودک به مهد می‌رود، تا نیمه‌های شب خوابش 
نمی‌برد. با این حال مادر ترجیح می‌دهد برای حفظ سلامت روان 
فرزندش، به جای تماشای کارتون‌هایی که کودک را می‌ترساند، او 
را بخوابانند. اما نه واقعاً آن‌قدر که کودک تا ۵ ساعت بعد از وقت 

خوابش سرزنده بماند و برنامه خوابش به هم بریزد!
ناخن‌کاری واجب‌تر از رسیدگی به کودکان!

رها کردن بچه‌ها در مهد بدون مربی، موضوع دیگری است که 
باعث نگرانی این مادر شده است؛ »بارها شده که غیر از ساعتی که 
باید بچه را از مهد تحویل بگیرم، به آنجا رفته‌ام و دیده‌ام که مربی 
در اتاق مدیریت مشغول رسیدگی به ناخن‌هایش است یا قهوه و 
چای می‌خورد و بالای سر بچه‌ها نیست. نمی‌توانم این میزان از 

بی‌مسئولیتی را تحمل کنم. اما چاره‌ای هم ندارم.«
او نمی‌خواهد کودکش از محیط آموزشی دلزده، یا نسبت به 
آموزگار و مربی‌اش بی‌اعتماد شود. چون تازه ابتدای مسیر آموزش 
است و باید دست‌کم ۱۲ سال در این محیط و با معلم‌های مختلف 
درس بخواند. دوست دارد فرزندش به معلمش اعتماد و حس مثبت 
داشته باشد و او را مادر دوم خودش ببیند. ولی به گفته این مادر 
»متأسفانه بعضی از مربیان مهد کودک آن‌قدر با بچه‌ها بدرفتاری 
می‌کنند و مسائل اخلاقی و تربیتی را نادیده می‌گیرند که این 

موضوع برای من بسیار مشکل‌ساز شده است.«
 کودک جذب محبت می‌شود

با تمام این اوصاف، روزهای شنبه برای این کودک بسیار 

دلپذیر است. چون یک مربی خوش‌اخلاق برای شاهنامه‌خوانی به 
مهد کودکشان می‌آید؛ »خاله شاهنامه« که بچه‌ها بسیار دوستش 
دارند و همین محبت و علاقه باعث شده بچه‌ها ترغیب شوند که 

شاهنامه‌خوانی را خارج از مهدکودک هم دنبال کنند.
همین نکته نشان می‌دهد کودک با روحیه پاکی که دارد، به 
محبت جذب می‌شود و مربیان مهد به سادگی می‌توانند از این 

مسیر بین خودشان و کودک، اتصالی قوی برقرار کنند.
 سالی دو بار افزایش شهریه، زیاد نیست؟!

گرانی و افزایش مداوم شهریه مهدها هم مسئله دیگری است 
که بار سنگینی بر دوش خانواده‌ها می‌گذارد. سالی دو بار افزایش 
شهریه، آن هم هر بار تقریباً به میزان ۴۰ درصد، جهش زیادی در 
قیمت محسوب می‌شود که چندان عادلانه به نظر نمی‌رسد. البته 
این غیر از مبالغی است که هر از گاهی بابت هزینه لوازم‌التحریر 

و سالی دو بار بابت کتاب‌های مهد از خانواده‌ها دریافت می‌شود.
 اینجا مقام مسئول کیست؟

با تمام این تفاصیل، این مادر نمی‌داند شکایتش از مهد 
کودک‌های فرزندش را باید پیش چه شخص یا نهادی ببرد. آیا به 
والدین اطلاع‌رسانی کرده‌ایم که مسئولیت نظارت بر عملکرد مهد 
کودک‌ها بر عهده چه نهاد یا مسئولی است و آنها در صورت انتقاد 
یا شکایت باید با کجا تماس بگیرند؟ و آیا اعلام کرده‌ایم این نظارت 

و اعمال قانون، تاکنون به چه نتایجی منجر شده است؟
اشتباه نشود! هدف، نقد اصل و اساس مهد کودک نیست. 
حتماً مهدهای خوبی هم داریم که مسئولانش از کودکان مثل 
فرزند خودشان مراقبت می‌کنند. همان طور که مادر دغدغه‌مند 
دیگری می‌گوید »اگر مهد کودک فرزندم نبود من هرگز برای کار 
و تحصیلم آرامش نداشتم. مهد کودک بزرگ‌ترین کمک‌دهنده به 

من بود که هم آرامش داشتم و هم فرصت همراهی.«
اما این را هم نباید فراموش کرد که آسیب‌هایی که بعضی 
از مهد کودک‌ها به کودکان می‌زنند، ممکن است جبران‌ناپذیر 
باشند. پس باید نهاد مسئولی برای نظارت و رسیدگی به شکایات 
والدین وجود داشته باشد؛ نهادی که فعالانه وارد گود شود و به 

این مشکلات پایان دهد.

در حالی که ورزشگاه‌ها می‌توانند کلاس درس 
احترام و قانون‌مداری باشند، سکوهای پرتنش فوتبال 
کشورمان به مدرسه‌ای برای یادگیری فحاشی و خشونت 

تبدیل شده‌اند.
به گزارش خبرگزاری فارس، این روزها شاهد فحاشی‌ها و 
توهین‌های تماشاچیان فوتبال در ورزشگاه‌های کشور هستیم 
که در حضور کودکان و نوجوانان اتفاق می‌افتد و یکی از 
پیامدهای این اقدامات هنجارشکنانه در ورزشگاه آسیب دیدن 

روان و شخصیت کودکان و نوجوانان است.
به گفته یک روان‌شناس، کودکان علاقه به تکرار دارند 
و هرچه که می‌بینند یا می‌شنوند را تکرار می‌کنند. از این‌رو 
مادران همیشه می‌گویند: »من هرچه می‌گویم فرزندم تکرار 
می‌کند، اصلا جرات ندارم هر حرفی را جلوی فرزندم بزنم.« 
آن وقت همین کودکان در استادیوم‌های فوتبال از نزدیک و 
در اوج هیجان شاهد فحاشی‌، زد و خورد و رفتارهایی مانند پرتاپ 
سنگ و... هستند. برای بررسی اینکه حضور کودکان و نوجوانان 
در ورزشگاه‌ها و تماشای رفتارهای عصبی و خشن تماشاگران 
چه تأثیری بر شکل‌گیری روح و روان آن‌ها در آینده دارد، با 

علیرضا شریفی یزدی روانشناس اجتماعی گفت‌وگو کردیم.

فحاشی؛ ابزار دفاع از حق!
شریفی یزدی درخصوص فحاشی در استادیوم‌ها در 
حضور کودکان و نوجوانان توضیح داد: بسیاری از تماشاگران 
استادیوم‌ها را افراد کم‌سن‌وسال تشکیل می‌دهند و مشاهده 
نزدیک فحاشی‌ها، درگیری‌ها و هیجانات کنترل‌نشده، تأثیر 
مستقیمی بر شکل‌گیری روانی، الگوهای رفتاری و تربیت 
اجتماعی آن‌ها می‌گذارد و آینده آن‌ها را تحت تأثیر قرار 

می‌دهد.
وی ادامه داد: این تجربه‌ها می‌تواند باعث شود کودک یا 
نوجوان، چنین رفتارهایی را طبیعی، قابل‌قبول و حتی ابزار 
دفاع از حق تلقی کند و این اثرات منفی در بلندمدت در 

شخصیت او نهادینه شود.
این روانشناس اجتماعی تاکید کرد: بی‌تردید این فضا 
تأثیر منفی بر کودکان و نوجوانان می‌گذارد و باعث می‌شود 
واقعیت زندگی را از دریچه خشونت، فحاشی و رفتارهای 
هیجانی افراطی ببینند و درک نادرستی از جهان پیرامون 
خود پیدا کنند. در چنین شرایطی، فرد برای دفاع از آنچه 
خود »حق« می‌پندارد، ممکن است دست به هر رفتاری بزند 

و این الگو به‌تدریج در ذهن او نهادینه شود. 

شریفی یزدی درخصوص تأثیر بلندمدت مشاهده 
فحاشی‌ها توسط کودکان و نوجوانان گفت: کسانی که در این 
فضا رشد می‌کنند، به ‌طور طبیعی در معرض بروز اختلالات 
رفتاری جدی در آینده قرار خواهند گرفت و مشکلات روانی 

بیشتری را تجربه خواهند کرد.
وی از منظر اختالات روانی و فردیِ افرادی که در 
محیط‌های فرهنگی و ورزشی مانند استادیوم‌ها فحاشی 
می‌کنند، اظهار داشت: از منظر فردی، معمولاً افرادی که دارای 
اختلال شخصیت آنتی‌سوشال یا همان اختلال شخصیت ضد 
اجتماعی هستند، بیش از دیگران از الفاظ رکیک و واژه‌های 
توهین‌آمیز استفاده می‌کنند، آمادگی بیشتری برای کتک‌کاری 
دارند و رفتارهای نامتعارف اخلاقی از خود بروز می‌دهند. این 
الگوی رفتاری در فضاهای پرتنش مانند استادیوم‌ها بیشتر 

دیده می‌شود و تأثیر قابل‌توجهی بر جمع دارد.
این جامعه‌شناس در پاسخ به این پرسش که آیا در ایجاد 
جوهای پرتنش در استادیوم‌ها برنامه‌ریزی مشخصی وجود 
دارد؟، گفت: برخی افراد، با اهدافی مانند شرط‌بندی یا سود 
شخصی، سعی می‌کنند هیجان ایجاد کنند، موج هیجانات 
را سوار شوند و از این شرایط برای منافع خود استفاده کنند.

ورزشگاه یا مدرسه فحاشی؟!

بی‌سر و سامانی نظارت بر مهدکودک‌ها، تا کی ادامه دارد؟!

ورزشگاه جای خوبی برای کودکان است؟
از نظر متخصصان، کودکان و نوجوانان مثل یک نهال نوپا 
هستند که به دلیل طراوت و انعطاف‌پذیری که دارند به طور 
مستقیم تحت تأثیر محیط قرار می‌گیرند و تنه شخصیت‌شان 

شکل می‌گیرد. 
در سراسر دنیا ورزشگاه‌ به عنوان یک محیط ورزشی، 
فرهنگی و سالم دقیقا یکی از مکان‌هایی است که موجب رشد 
و بالندگی خوب کودکان می‌شود و می‌تواند در شکل‌گیری 
یک روان سالم نقش مؤثری ایفا کند. اما در بازی‌های اخیر 
تیم‌های فوتبال ایران شاهد برخوردهای ناشایستی بودیم که 

به گفته روان‌شناسان حضور کودکان و نوجوانان ایرانی در این 
مکان، به شخصیت آنها آسیب می‌رساند. 

البته فدراسیون‌ها تدابیری مانند جریمه نقدی برای 
فحاشان و تماشاچیان دارای رفتارهای هیجانی در نظر 
گرفته‌اند که تکرار رفتارهای هنجارشکن نشان از شکست 
آن دارد. از این‌رو متصدیان ورزشگاه‌ها باید فکری اساسی 
برای ارتقای اخلاق اسامی در ورزشگاه‌ها داشته باشند تا 
کودکان به جای محرومیت از فضای خوب ورزشی با امنیت 
 بیشتری برای تماشای تیم مورد علاقه‌شان به استادیوم‌ها 

بیایند.
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